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Studienbeschreibung
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1. Studienbeschreibung

Auftraggeber Radio Wien

Thematik Ordnung/Unordnung

Zielgruppe
WienerInnen und NiederösterreicherInnen (Speckgürtel) 14-65 Jahre, 
repräsentativ nach  Alter, Geschlecht, Region und Schulbildung

Stichprobenmethode Panel-Umfrage 

Nettostichprobe 300 Computer Assisted Web Interviews

Interviewdauer ca. 3 Minuten

Responserate 57% 

Feldzeit 05.10.2012 - 08.10.2012

Zitierangabe: bitte zitieren Sie die Studie wie folgt: 
Umfrage von meinungsraum.at im Auftrag von Radio Wien
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Ergebnisse
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2.1 Ordnungsliebe: 6 von 10 stufen sich als sehr/eher ordnungsliebend ein 
Wie ordnungsliebend würden Sie sich selbst einstufen?
5er Skala, Angaben in %, n = 300
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2.2 Mitbewohnervergleich: ein Drittel sieht sich selbst im Vergleich ordentlicher
Im Vergleich mit den Menschen, mit denen Sie im selben Haushalt wohnen: sind Sie ordentlicher oder 
unordentlicher als die anderen?
Einfachnennung, Angaben in %, n = 300
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54%
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Ja, manchmal kommt es zu
Unstimmigkeiten

Ja, ich streite darüber öfter mit
Partner/Familie/Kollegen

Ja, das ist eines der häufigsten
Streitthemen überhaupt

Nein

2.3 Streitthema: 54% beim Thema Ordnung manchmal unstimmig
Sind die Themen Aufräumen und Unordnung ein Streitpunkt zwischen Ihnen und anderen?
Einfachnennung, Angaben in %, n = 300
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2.4 Ordentlichere Person: bei 62% Ordentlichkeit unabhängig vom Geschlecht 
Wie ordnungsliebend würden Sie sich selbst einstufen?
Einfachnennung, Angaben in %, n = 300
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2.5 Unordnungsort: bei jedem/jeder Zweiten in der Wohnung am störendsten
Wo stört Sie Unordnung am meisten?
Einfachnennung, Angaben in %, n = 300

50%

19%

19%

8%

4%

0% 25% 50% 75% 100%

In der Wohnung

In der Küche

Am Arbeitsplatz

Wenn ich bei anderen zu Gast bin

Im Auto

43%

57%

46%

50%

56%

52%

47%

0% 25% 50% 75% 100%

Männlich

Weiblich

bis 29 Jahre

30 bis 49 Jahre

50 Jahre und älter

keine Matura

Matura und höher
G

es
ch

le
ch

t
A

lte
r

hö
ch

st
e

ab
ge

sc
hl

.
S

ch
ul

bi
ld

un
g



Seite 11Radio Wien – Oktober 2012

3. Summary -1

o Knapp 2 Drittel (60%) der WienerInnen schätzen sich selbst als (sehr) ordnungsliebend 
ein. 

o Im Vergleich mit den Menschen, mit denen man selbst zusammenwohnt, schätzen sich ein 
Drittel der WienerInnen als ordentlicher ein. Für 45% sind alle Mitbewohner ungefähr 
gleich ordentlich.

o Das Thema Aufräumen und Unordnung ist bei mehr als der Hälfte der Wiener (54%) 
manchmal ein Streitpunkt zwischen ihnen und anderen. Bei 37% führt dieses Thema nie 
zu Unstimmigkeiten.

o Für die große Mehrheit der WienerInnen (62%) hängt die Ordentlichkeit nicht mit dem 
Geschlecht zusammen, sondern ist individuell und damit gleich verteilt zwischen Männern 
und Frauen. Immerhin noch knapp ein Drittel der Befragten gibt an, dass Frauen 
ordentlicher sind. Für nur 4% sind Männer ordentlicher.

o Unordnung stört die Befragten am meisten in der Wohnung (50%) und in der Küche 
(19%). 19% fühlen sich dadurch am Arbeitsplatz gestört.

o An Unordnung stört die WienerInnen am meisten, dass sie das Auffinden von Dingen 
schwierig macht (31%) und, dass sie nicht schön aussieht (27%).
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Stichprobenbeschreibung
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4.1 Stichprobenbeschreibung

Geschlecht

Häufigkeit Prozent
männlich 156 52,0
weiblich 144 48,0
Gesamt 300 100,0

Alter

Häufigkeit Prozent
14 - 19 Jahre 21 7,0
20 - 29 Jahre 66 22,0
30 - 39 Jahre 66 22,0
40 - 49 Jahre 72 24,0
50 - 59 Jahre 51 17,0
60 - 65 Jahre 24 8,0
Gesamt 300 100,0

Schulbildung

Häufigkeit Prozent
Volks-, Hauptschulabschluss (Pflichtschule) 57 19,0
Berufsschule/Lehre, Fach/Handelsschule (ohne 
Matura) 120 40,0

Matura (AHS/BHS) 63 21,0
Kurzstudium, College, FH (Fachhochschule) 30 10,0
Hochschule, Universität 30 10,0
Gesamt 300 100,0

Region

Häufigkeit Prozent
Bezirk 1, 4-9 35 11,8
Bezirk 2, 3, 20 42 14,0
Bezirk 15, 16, 17, 18, 19 53 17,5
Bezirk 12, 13, 14, 23 49 16,4
Bezirk 10, 11 38 12,7
Bezirk 21,22 45 14,9
Speckgürtel 38 12,7
Gesamt 300 100,0
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5. Rückfragen/Kontakt

Studienleitung: Roland Führer
Tel: +43 (0)1 512 8900 14
Mobil: +43 (0) 676 940 39 45
Mail: roland.fuehrer@meinungsraum.at 
Web: www.meinungsraum.at


